

## SITUACIÓN DIFÍCIL

Continúan en pie las dificultades creadas en la situación política por la retirada del Parlamento de los republicanos.

La actitud de estos y el acuerdo de la minoría regionalista de retirarse también del Congreso, crea una situación difícil, que las personas de juicio sereno no pueden menos de ver con honda amargura.

Es indudable que republicanos y regionalistas representan en el Parlamento importantes elementos de opinión en el país. Ciertamente que su mandato legislativo obedece a corrientes de opinión equivocada, más también es exacto que estas corrientes de opinión son efectivas y tienen positiva realidad en la nación. Tiene que ser, por tanto, doloroso que voluntariamente abandonen la misión que les corresponde en el Parlamento.

Alguna extrañeza ha producido en la opinión el acuerdo de la minoría republicana de pedir consejo a los diputados ausentes. Si los que aquí se encontraban no se consideraban aptos para decidir las consecuencias de hechos en que han intervenido directamente, ¿cómo han de resolverlos los que ni siquiera los han presenciado? Alguna ventaja, sin embargo, podrán encontrar los republicanos partidarios de que la minoría vuelva al Parlamento, puesto que los llamados se hallan en condiciones más favorables para emitir su opinión, libres de desahogos y de apasionamientos. Por esto son muchos los que, a pesar de los anuncios de la prensa republicana, siguen esperando que al fin habrán de imponerse la razón y la conveniencia.

En el proyecto de las jurisdicciones se ha adelantado bien poco. Se han aprobado los cuatro primeros artículos con radicales enmiendas de la minoría republicana; pero como el dictamen se ha modificado repetidas veces, lo sustancial, la verdadera enjundia del proyecto se ha llevado al art. 5.º

Entre los republicanos existen importantes elementos que desean volver a la normalidad; los catalanistas también desearían continuar en el Congreso la campaña emprendida. ¿Qué obstáculo, qué fuerza les impide dar cumplimiento a estos deseos? Mayoría y minorías no han declarado que no pudo existir agravio ni intención de inferirlo?

Han transcurrido dos días desde la retirada de los republicanos; otros dos más habrán de pasar antes de que éstos resuelvan y concreten definitivamente sus propósitos. Mientras tanto los diputados catalanistas marcharán a sus distritos para dar cuenta a sus electores del cumplimiento del mandato que les confirió. Todo esto hace que la situación política se encuentre cada día rodeada de mayores dificultades.

Los mismos ministeriales al reflexionar sobre la marcha de los asuntos políticos, lamentan con tristeza lo que viene ocurriendo, como puede verse por el siguiente recorte de *El Globo*:

«Vamos acercándonos—dice—al aniversario de la entrada del partido liberal en el poder, y justo es reconocer, que si nos preguntan lo que hemos hecho útil al país, nos veremos en grave apuro para responder satisfactoriamente. Los días pasan y el partido liberal parece limitarse en sus actos oficiales a sacar a flote los asuntos de encargo, a cumplir las órdenes que le dan y a matar el tiempo. Pero, hablamos del partido liberal... ¿Es que gobierna el partido liberal?»

Como los radicalismos y los términos de extrema violencia no son nunca buenos consejeros, ni producen ventaja ni beneficio, y en la minoría republicana hay prestigiosos diputados que así lo comprenden, no debe abandonarse la esperanza de que éstos procuren convencer a sus compañeros, para que volviendo a la normalidad perturbada, pueda continuar funcionando regularmente el Parlamento.

## La Conferencia de Algeciras

### Aspecto de la Conferencia

Algeciras 14.

La Conferencia se halla en una fase muy especial, que puede llamarse fase de completa impotencia.

Actualmente está en un callejón del que es imposible hallar aquí la salida, porque la Conferencia ni es tribunal ni Parlamento alguno.

Las cuestiones en litigio no pueden ser llevadas ante la Conferencia, sino después de haber sido arregladas en principio, en previas conversaciones particulares o durante reuniones de Comités.

Las sesiones de la Conferencia se hallan hoy en día suspendidas, sin que pueda nadie indicar la fecha en que han de reanudarse.

Hemos podido notar, por muy evidentes señales, que existe en todos los delegados el deseo de llegar a un acuerdo; pero es precisamente aquel deseo el que ha provocado también en todos el propósito de que las sesiones oficiales queden suspendidas hasta que el acuerdo haya sido preparado.

Los delegados alemanes y franceses halláanse ligados por terminantes instrucciones; resulta de ello que los demás delegados opinan que la buena voluntad que les anima se halla impotente para realizar el más pequeño progreso, confesando claramente hoy en día dicha impotencia y reconociendo que si la Conferencia quedara reducida a sus propias fuerzas, estaría incapaz de moverse para salir del aludido callejón.

Es, pues, a los mismos gobiernos a quienes pertenece intervenir y llegar entre todos al acuerdo. Se me hace observar que en toda reunión análoga a la actual Conferencia siempre llega un momento en que, por haber agotado los delegados todos los medios y esfuerzos para llegar a un acuerdo en los límites de las instrucciones que les han sido da-

das, la intervención de los gobiernos entre sí llega a ser el único medio de evitar el fracaso.

La opinión general es la que expresamos aquí al decir que dicho momento ha llegado para la Conferencia de Algeciras.—*Fabra.*

### Estacionamiento de la Conferencia

Algeciras 15.

La situación sigue siendo estacionaria. Continúa ignorándose cuándo podrá reunirse la Conferencia. Por falta de elasticidad en las instrucciones, la discusión no adelanta un paso.

La declaración ministerial hecha ayer en París, y que fué conocida aquí por un despacho de la *Agencia Havas*, está siendo objeto de muchos comentarios y ha producido buena impresión.—*Fabra.*

### Una impresión

París 15.

El *Eclair* recibe de Algeciras un despacho, asegurándole que Alemania admitirá al fin la pretensión de Francia en el reparto de las participaciones del Banco; pero que insistía sobre la cuestión de inspectores de policía.—*Fabra.*

### Conversaciones diplomáticas

París 15.

Telegramas de Algeciras dicen que M. Revoll, Radewitz, Visconti-Venosta y el duque de Almodovar del Río entablaron ayer nuevos *pourparlers* muy activos buscando una fórmula conciliadora para la reunión del próximo sábado.—*Fabra.*

### Los moros en Málaga

Málaga 15.

A las doce de la noche ha fundado en este puerto el cañonero *Maria Molina*, procedente de Algeciras, conduciendo al Mokri, otros dos delegados marroquíes, el secretario y el intérprete de la delegación de España en Tánger, Sr. Ruiz. Permanecerán aquí hasta el próximo viernes.—*Fabra.*

## LA ENSEÑANZA AGRÍCOLA

### EN LOS CUARTELES

En el último número de la *Revista Militar Italiana*, y con motivo de dar cuenta de la Exposición agraria de Coni, el Sr. Frignani, del 73.º de Infantería, publica un interesante artículo acerca del problema que hace años ya planteado con fe en Italia, de aprovechar la energía remanente del soldado en el aprendizaje de profesiones y menesteres de gran importancia para la vida del país.

Con perseverancia que pone de relieve sus convicciones y su voluntad, los elementos directores del joven reino, así civiles como militares, no se dan tregua en el afán de contribuir al mejoramiento social de todos, mediante un mayor ensanche de la cultura nacional y de la riqueza pública.

Y como el ejército es un organismo de resorte central que funciona con regularidad y con rendimientos visibles, lo aprovechan hoy para tal fin, después, naturalmente, de que el soldado resulta diestro en sus funciones, por así decirlo, profesionales.

A la postre, hace hoy Italia con su ejército lo que siempre ha hecho después de instruir y educar en sus tareas bélicas, esto es, convertirle en instrumento de utilidad nacional. Porque si ahora se le aprovecha para enseñar al caciquismo algunos progresos agrícolas, mecánicos y químicos, hace un tercio de siglo se le utilizó como crisol de la nacionalidad.

En el cuartel se han fundido los particularismos regionales, y bajo las banderas de la Italia una y fuerte, han comprendido todos lo que vale la penetración de todos los italianos, dejando para siempre los egoísmos napolitanos y venetos, toscanos y lombardos, piemonterreses y romanos.

En sus comienzos, la idea de llevar al cuartel la instrucción agraria para el soldado, fué combatida por militares y paisanos. Hacía raro eso de haber en los cuerpos de guardia de abonos químicos, de máquinas trilladoras y de métodos de poda....

En la *Memoria*, que expresa el desarrollo adquirido por la enseñanza agrícola, se dan estos datos: entre el profesorado que ha enseñado a los soldados problemas de agricultura, hay cuatro coronelas, 13 tenientes coroneles, seis mayores, 31 capitanes, 72 tenientes, un subteniente, dos sargentos y dos voluntarios de un año.

En la sala militar de la Exposición agraria de Coni, existían útiles y productos ideados u obtenidos por soldados o en campos de experimentación manejados por militares, que llamaron la atención del Jurado, mereciendo premio algunos de ellos.

La familia real ha contribuido y contribuye constantemente y de corazón, no por mera fórmula externa, al desarrollo de una instrucción que en nada perjudica a la fuerza militar del país, y que, por el contrario, contribuye en gran modo al mejoramiento de las clases sociales más humildes. Esto hace que el rey, la reina y los príncipes, que si dan los concursos anuales, cuiden de la enseñanza agraria en las unidades que directamente mandan, y premien de mil modos la laboriosidad e inteligencia de los soldados agricultores.

La principal idea que los elementos directores persiguen, es la de elevar la cultura del campesino, con para ella hacerle ver que no debe abandonar el campo por la ciudad, pues labrando bien, elaborando mejor y saliendo de las rutinas, podría obtener mayores beneficios del suelo, mejorando su vida y la de su familia. De este modo se contiene el éxodo de los campesinos hacia los grandes urbes, atajando congestiones y peligros de mayor cuantía....

Además, el instructor diluye constantemente en sus explicaciones el sentimiento de amor patrio y dinástico, el espíritu de vida y de economía que siempre fecundizan la vida individual y por ende la colectiva.

En pleno apostolado social, el instructor hace de las instituciones armadas elementos de utilidad y de rendimientos dobles.

La influencia que en la masa social, ignorante y devorada por ideas y tendencias disolventes, ejerce esta misión educativa de los oficiales, es enorme. Porque no debe perderse de vista que anualmente pasan por filas 125 ó 130.000 italianos, de los cuales, por su mayor parte, constituyen hogar a los pocos años.

Por eso es tan fecunda la idea y tan digna de que se copie entre nosotros.

Fué el ejército para Italia, primeramente el gran convertidor, donde se fundieron particularismos, odios, intereses y aspiraciones de ocho ó diez Estados y Raciones; después escuela de primeras letras y ahora centro que irradia conocimientos y condiciones para luchar ventajosamente en la vida moderna.

La analogía que aquel Estado meridional, dividido, pobre e ignorante hasta hace poco, tiene con el nuestro convidan a procurar sus enseñanzas. El oficial italiano ha sido constante profesor del deber, de la *italianidad*, de la cultura, de las aspiraciones y de la unidad de las razas. Por eso, de la anarquía y de la derrota, ha salido el reino a hoy más abundoso estado, como lo prueban su fuerza, sus actos, el comercio, las marítimas mercaderías y de guerra y el ejército, cuya doctrina y cuya mentalidad constituyen motivo de legítimo orgullo para los maestros de Turín, de Módena y de Parma.

## LA CRISIS POLITICA

Hace años que en España los gobernantes viven alejados del país.

El que trabaja y produce, no se ocupa gran cosa de los negocios públicos; el que gobierna, le tiene muy sin cuidado lo que hace y piensa el productor.

Son dos mundos muy distintos éstos de la política y del gobierno y el del pueblo trabajador.

Para nosotros los que vivimos de nuestro trabajo, del comercio, de la industria, de la agricultura ó de un salario, son incomprensibles ó indescifrables los misterios de los cambios de Gobierno y alto personal del Estado. Aun haciendo un esfuerzo y aguzando el ingenio, no alcanzamos casi nunca la verdad, llegan hasta nosotros de vez en cuando rumores vagos de concupiscencias, de miserias y de odios, que causan la sensación de inverosimilitud en unos, de asco ó de hastío en otros; pero la clave para descifrar el problema de la política española, lo que podría servirnos para conocer su psicología, es para el país tan misterioso como las crisis de Turquía ó de China.

De otra parte, los gobiernos ocupados en escalar el poder ó en defenderlo de sus adversarios, ni pueden ni quieren conocer las necesidades del país productor. Para los políticos, las necesidades de la industria, de la agricultura y del comercio y de la vida y progreso moderno son cosas absolutamente desconocidas.

Claro es que hay excepciones, que no faltan productores que fijan su atención con espanto en la política, y políticos que se interesan en los problemas económicos de la producción española. Pero, ya lo hemos dicho antes, estos constituyen una excepción, una reducida minoría, y el juicio que esta fórmula es terriblemente pesimista. Maura la sintetizó delante de S. M. el Rey y delante de los productores de Cataluña, en la visita que el Monarca hizo al Fomento del Trabajo Nacional, al cetero, en nombre del Rey, al presidente del Fomento las siguientes palabras: «El sistema del Gobierno de partidos, por su inestabilidad, no puede dar perseverancia a ningún ideal económico. Las burocracias son igualmente estériles por no sentir la vida nacional.»

Siendo incapaces de realizar un ideal nacional, partidos y burocracias, no cabe otra solución que la del gobierno del país por el país mismo, la identificación de los políticos, de los partidos y las burocracias con el país productor.

Pero ¿cómo lejos estamos de este ideal!

Tal como están organizados hoy los partidos políticos, y dada la naturaleza de nuestras burocracias es imposible esta penetración de ideales e intereses con la vida social y económica de la nación. Si la vida política trascendiera a la vida privada y a la vida industrial y comercial del país, si las luchas entre partidos y políticos, si los cambios de gobierno, de disposiciones, trasiego de empleos y conmociones de los gobiernos influyeran en la vida de los negocios y de la familia, no sería posible la vida de la sociedad española.

El apartamiento de estos dos mundos, tan distantes en la actualidad, es, pues, un hecho justificado, fatal y necesario, mientras la vida política y superior de las esferas de gobierno no sufra un cambio radical en su modo de ser. La diferenciación, la distinción ó separación de estas dos fuerzas es un grave mal, causa de las hondas perturbaciones de la vida del Estado, pero es un bien relativo y una esperanza, pues podríamos considerarnos como perdidos indefectiblemente, si toda la vida social y económica de España estuviera representada por los partidos y las burocracias.

Faltos los gobiernos de aquella fuerza que sólo da la identificación con un ideal nacional, van dando tumbos hacia lo desconocido, en lucha entre sí y con las burocracias, debilitando las fuerzas económicas del país que empieza ya a sufrir las consecuencias de una política sin orientación y las sacudidas de los cambios bruscos de ministros y de ministerios. Peligran hoy todos los intereses sociales porque no pueden estos vivir sin paz, estabilidad y justicia.

El apartamiento de los políticos de la vida económica nacional ha acarreado la crisis de los partidos. ¡Dios quiera que esta crisis sea un saludable escarmiento!

J. Aguilera

## REPUBLICANOS Y CATALANISTAS

### Detalles de la reunión de ayer

La discusión habida en la reunión de los republicanos fué muy empinada.

El único punto que se discutió, según consta en la nota oficiosa, fué si los diputados presentes podían ó no tomar acuerdos sobre la actitud de la minoría, para volver al Parlamento ó declarar definitiva la retirada.

Siendo contrapuestas las opiniones, se procedió a la votación.

Votaron por que procedía resolver desde luego, los Sres. Alvarez (D. Melquíades), Azcárate, Muro y Morote.

Por apazcar el acuerdo, hasta el sábado, para que resolviera la minoría en pleno, votaron los Sres. Pi y Suñer, Pi y Arsuaga, Salvatella, Menéndez Palleás, Catalina, Mayner, Junoy, Lleroux, Llorens, Nougés, Lamana y Salmerón.

No tomaron parte en la votación los señores Sres. Labra y Sardá, aunque sí en la discusión, mostrándose partidarios de que se tomara ayer el acuerdo.

### Los catalanistas

El Sr. Salmerón visitó anoche al Sr. Rusiñol, en el momento en que se hallaba reunida la minoría catalanista.

Persistiendo ésta en lo que tenía acordado, resolvió marchar hoy a Barcelona.

En el expreso han salido esta tarde para la capital de Cataluña los individuos que la forman, con objeto de dar cuenta a sus electores del conflicto parlamentario, y exponerles su determinación de secundar en esta cuestión la conducta de la minoría republicana, a lo que se consideran obligados, por el acuerdo de la Asamblea de Girona.

### Salmerón a Barcelona

Se atribuye al Sr. Salmerón, si se acuerda el retraimiento, el propósito de ir a Barcelona y celebrar un mitin para dar cuenta a sus electores de la conducta de la minoría.

## LOS REYES DE PORTUGAL

### Concierto en Palacio

En el gran salón de fiestas de Palacio se verificó anoche el anunciado concierto en honor de los Reyes de Portugal.

A las nueve y media de la noche la mayoría de los invitados se encontraban en Palacio.

Poco después de esa hora hicieron su entrada en el salón las reales personas.

D. Alfonso vestía traje de capitán general, con la banda tricolor de las Ordenes portuguesas, y daba el brazo a la Reina Amelia, que lucía precioso traje de terciopelo color salmón.

La soberana portuguesa se adornaba con valiosísimas joyas de brillantes y cruzaba su pecho la banda morada y blanca de la orden de María Luísa.

D. Carlos de Braganza daba el brazo a la Reina Cristina.

El Rey de Portugal llevaba uniforme de coronel español con la banda de Carlos III.

La Reina de España vestía con suprema elegancia un traje brochado color malva pálido y cruzaba su pecho una banda idéntica a la que lucía don Alfonso.

Detrás entraron en el salón las Infantas doña Isabel y doña María Teresa, del brazo de los Infantes D. Carlos y D. Fernando.

Las dos Rainas se sentaron juntas en los sillones preparados al efecto.

Al lado de doña Cristina se sentó el Rey de Portugal, y al de doña Amelia el de España, y en otros sillones los Infantes.

Tomaron parte en el concierto los señores Guervós, Arbós y Casals.

El Sr. Arbós tocó *Alhumbat*, de Wagner; *Bercesse*, de Fauré; *Humoreske*, de Dvorak, y guajiras y tango Arbós, acompañado al piano por el Sr. Guervós.

El Sr. Casals, repudiado hoy como uno de los primeros violoncellistas del mundo, ejecutó la *Sonata* de Valentin; el *Larghetto*, de Mozart, y un *Allegro appassionato*, de Saint-Saens.

El notable artista napolitano Sr. Giusti cantó *Non t'amo più é Ideale*, de Tosti; *Mattinata*, de Leoncavallo; *Era de Maggio*, de M. Costa; *Voce e nota*, de Curtis, y *Yochie e Carragunata*, de R. Falvo.

Los cuatro concertistas escucharon muchas felicitaciones de la Familia Real.

A la fiesta asistieron todos los embajadores y ministros plenipotenciarios que se encuentran en Madrid y sus señoras; también asistieron con las suyas el presidente del Consejo de ministros, los ministros de la Guerra, Fomento, Gracia y Justicia y Marina; los ex presidentes del Consejo Sres. Maura y Azcárate; muchos ex ministros, generales, grandes de España, los mayordomos de semana, gentileshombres y los oficiales de la Escuela Real.

También estuvieron muchas damas aristocráticas.

### Banquete en el Ayuntamiento

A las doce de la mañana se ha celebrado en el Ayuntamiento el banquete organizado por el Municipio en honor del Rey de Portugal.

La fiesta ha resultado brillantísima.

### Esperando a los Reyes

Desde las once de la mañana la afluencia de público en la calle Mayor y especialmente en las inmediaciones de la plaza de la Villa, era enorme.

Fuerzas de la Guardia civil, de Orden público y de la Guardia municipal montada, cuidaban de que la multitud no invadiese la Plaza de la Villa y dejase libre el paso para la comitiva real.

El edificio del Ayuntamiento se hallaba adornado con colgaduras, y en la fachada que da a la calle Mayor con guirnaldas de flores.

Frente a la Casa de la Villa se hallaba formada una sección del Cuerpo de bomberos, con uniforme de gala.

A la derecha de la primera puerta del edificio formaba la compañía de milicianos nacionales, y a la izquierda los inspectores de Policía urbana, con sus nuevos uniformes, y la banda de música del Asilo de San Bernardino, encargada de rendir honores.

Momentos antes de las doce se sacó del Ayuntamiento la bandera de los milicianos, que fué colocada delante de la compañía, mientras la citada banda de música ejecutaba la *Marcha Real*.

Bajo el pabellón, colocado sobre la puerta, esperaban la llegada de SS. MM. el alcalde Sr. Vincenti, el capitán general de Madrid Sr. Villar y Villate, el gobernador civil Sr. Ruiz Jiménez, el ministro de Portugal en España señor conde de Tovar y una numerosa comitiva de concejales.

A las doce y cuarto un toque de atención anunció la llegada de las reales personas.

En la multitud se produjo un movimiento de curiosidad grande y pocos instantes después desembocó por la calle de Ballén en la calle Mayor la regia comitiva, que iba formada de la siguiente manera:

Batidores de la Escuela Real y un correo.  
Primer coche.—Los Reyes D. Carlos y D. Alfonso.

Segundo coche.—Los Infantes D. Carlos y don Fernando.

Tercer coche.—Ministro de Negocios Extranjeros de Portugal; conde de Sabugosa, duque de Sotomayor y marqués de la Mina.

Cuarto coche.—Conde de Tarouca, vicealmirante Capello, general marqués de Pacheco y general Basáran.

Quinto coche.—Teniente Charters d'Azavedo, teniente coronel conde D'Arnos, capitán Timoteo de Sousa, duque de Tarancón.

Sexto coche.—Teniente Francisco Figuera de Cámara, doctor Leucaste, secretario del ministro de Negocios Extranjeros de Portugal y general Boado.

Séptimo coche.—Coronel Jordana, teniente coronel Apariel, y el ayudante del Infante D. Carlos, señor marqués de la Mesa de Asta.

Octavo coche.—El conde del Puerto y el ayudante del Infante D. Fernando, señor conde de Fuencubia.

El alcalde saludó a los Reyes en breves frases. Al Rey de Portugal le dijo:

—Señor, bien venido seas a la casa del pueblo. Mientras tanto la banda del Asilo de San Bernardino ejecutaba la *Marcha Real* y el himno de «La Cartax», y los Milicianos nacionales presentaban armas.

La escalera, los salones y el comedor

Hallábase la escalera decorada con extraordinario gusto. Lujoosa alfombra cubría los escalones; grandes palmeras y macizos de flores naturales la adornaban, colocados en jarrones enormes, cubiertos con paños de los colores de la bandera portuguesa. Cada dos escalones formaban a uno y otro lado alguacillos con su típico traje, y lacayos con bordadas casacas y medias rojas.

Los salones, especialmente el de recepciones, estaban también adornados con mucho gusto, viéndose en ellos grandes macizos de flores naturales. La decoración del comedor era en todo semejante a la que ostentaba cuando el banquete en honor de M. Laubet.

Las paredes del patio de cristales del Municipio ó sea el comedor, estaban cubiertas por magníficos tapices; bajo la cubierta de cristales se hallaba extendido un enorme toldo, mostrando en el centro las iniciales enlazadas de los nombres de los reyes de Portugal y sobre las mesas grandes ramos de flores.

Las mesas eran cinco; una a lo largo del salón que era la presidencial y cuatro verticales a ésta, donde tenían señalados sus puestos los restantes invitados.

En el salón de Sesiones, inmediato al comedor, se había colocado, ocupando la tribuna pública la orquesta encargada de ejecutar el programa que más adelante damos.

### El banquete

La comitiva regia entró en la Casa de la Villa precedida de cuatro maceros, y en unión de los ministros, que la esperaban al final de la escalera, entró para descansar breves momentos en el salón de recepciones, pasando después al comedor, donde los invitados ocuparon los puestos que previamente se les había designado.

La orquesta dejó oír la *Marcha Real* española y el himno portugués.

Los Reyes ocuparon la presidencia, sentándose en rojos sillones y dando, como es de rigor, la derecha D. Alfonso a D. Carlos.

Este vestía el uniforme de coronel del regimiento de Castilla, y cruzaba su pecho con la banda de Carlos III. Llevaba también infinidad de condecoraciones.

El Rey de España lucía el uniforme de la Caballería española con las insignias de capitán general, el Tolsón de oro, la banda de las tres Ordenes militares portuguesas, la vanera de las cuatro espadas y otras cruces.

El Infante D. Carlos llevaba uniforme de general de brigada, y el Infante D. Fernando de capitán de húsares de Pavía.

A la derecha del Rey D. Carlos tomaron asiento el infante D. Carlos, conde Vilaç, presidente del Senado, conde de Sabugosa, ministro de Gracia y Justicia, ministro de Marina, conde de Tovar, ministro de la Gobernación, ministro de Fomento, marqués de la Mina y gobernador civil.

A la izquierda del Rey D. Alfonso se situaron el Infante D. Fernando, el alcalde, el Sr. Ribeira, el presidente del Congreso, ministro de la Guerra, ministro de Hacienda, conde de Fuigueró, ministro de Instrucción pública, presidente del Tribunal Supremo, presidente del Consejo de Estado, Dávila y capitán general.

En las otras cuatro mesas se sentaron los demás invitados.

Durante toda la comida los Reyes conversaron entre sí y con las personas que estaban inmediatamente a su lado.

Al descorcharse el *Champagne* el alcalde se puso en pie y lo mismo todos los conmesales, incluso los Reyes, y acto seguido pronunció el señor Vincenti el siguiente brindis:

### Brindis del alcalde

Supremo deber tengo que cumplir en nombre del Ayuntamiento de Madrid, tan supremo como la emoción que invade mi espíritu; esa emoción solemne que se apodera del corazón del hombre cuando juzga que a la autoridad que representa una vida grave responsabilidad.

Me debo es rendir homenaje y expresar gratitud a S. M. el Rey de Portugal, Sobrano de un Estado amigo, más que amigo, hermano, y rendir los mismos homenajes y ofrecer las mismas gratitudes a nuestro amado Rey y a SS. AA. los Infantes D. Carlos y D. Fernando, por habernos dignado honrar nuestra casa y aceptar un puesto en nuestro hogar.

El Ayuntamiento de Madrid escribe hoy una de las páginas más brillantes de su vida, pues la Historia nos enlaza con sus recuerdos a Portugal y a España, porque sangre libre y celta constituyó la médula de nuestros huesos, y la influencia latina y árabe, tras cruentas conquistas, permanecerá eternamente esculpida en nuestros monumentos, escrita en nuestros Códigos y viva en nuestras lenguas patrias.

Y si Portugal y España se vivifican a la luz y al calor del mismo cielo y como coronamiento de esta obra de armonía, la misma religión que nuestras almas, el Ayuntamiento de Madrid vé en esta solemnidad el símbolo de la unión de nuestra raza; de esa raza que ha formado imperios y legado a la civilización humana grandes conquistas: Colón depositó en playas hispanas la orfenda de la joven América, y Vasco de Gama depositó en las lujas las el símbolo de la India histórica; España hizo suyo el Imperio de los Incas; Portugal cruzó la lejana India coronando estas gloriosas conquistas las inmortales de Magallanes y Elcano, para que por modo tan brillante puean proclamar todas las generaciones que España y Portugal son dignas hermanas de raza de Francia y de Italia.

Porque si Francia es la creadora del derecho moderno ó Italia del arte, nosotros somos los reveladores de la naturaleza y representantes legítimos de la raza latina, que hoy en nuestras inteligencias y nuestros corazones en el mundo de las ciencias y de las artes.

En tan loable emulación está el secreto de nuestro porvenir y de nuestro progreso; por eso el Ayuntamiento de Madrid envía a Portugal el ósculo y el abrazo del hermano.

Señor: séame licito rogar a V. M. acepte nuestro entusiasmo, nuestro caluroso homenaje de respeto.

Brindis de S. M. el Rey de Portugal

En medio de un profundo silencio D. Carlos chocó su copa con la de D. Alfonso, y acto seguido con voz clara y reposada y un perfecto acento español, leyó el siguiente hermoso brindis:

Señor:

Me siento verdaderamente emocionado por las palabras que acabáis de pronunciar y por la cariñosa acogida que nos ha hecho, así a la Reina como a mí, el pueblo madrileño.

La visita que nuestro Rey D. Alfonso XIII se dignó hacer á Portugal, de la cual conservo inolvidables recuerdos, así como los días, desgraciadamente para mí tan cortos, que aquí hemos pasado, estoy seguro que han de servir para estrechar aún más los lazos que unen á las dos naciones, ayudando al desenvolvimiento de tantos intereses comunes.

Levantó la copa por S. M. el Rey, por S. M. la Reina, por toda la Real Familia, por el Ayuntamiento de Madrid, y luego de todo corazón votos sinceros por la felicidad y prosperidad de España, nación amiga y hermana de Portugal.

Los comensales, rompiendo con las reglas de la etiqueta, prorumpieron en aplausos.

Terminó el acto continuó después el almuerzo tomándose el café y á las dos menos cinco minutos se pusieron en pie los Reyes.

Sonó un viva al Rey de España, luego otro al de Portugal, después uno á los Infantes y á los acordes de la Marcha Real primero y después del himno de «La Carta», penetraron las reales personas en el salón de sesiones donde conversaron brevemente con los comensales que formaban en círculo.

Pasó después la comitiva al despacho del alcalde y salón de Recepciones, y procedió á las mañanetas en la misma forma que á la rogada, abandonó la Casa de la Villa.

El público que había en las inmediaciones vitoreó á los Reyes.

El menú La comida se ha servido con arreglo al siguiente:

- Consommé Imperial. Croutes á la Napolitaine. Petits filets Mignons á la Diplomate. Bastion de Gailles. Chapons de France Rotis au Cresson. Copes á la Bordelaise. Savarins aux Fruits. Biscuits Mascotte Glaces. Dessert.

Vins Jerez (González Byass & Cie.). Bordeaux (Chateau Lione). Bourgogne (Nuits). Champagne Freppé en carafes. (Cordon Rouge G. H. Mumm). Café & Liqueurs.

Durante el banquete una orquesta dirigida por el maestro Oller, ha ejecutado el siguiente programa musical.

PRIMERA PARTE Overtura.—Frischütz, Weber. Fantasia de la ópera La Bohème, Puccini. Sardana de Garin, Bretón.

SEGUNDA PARTE Overtura.—Las Vísperas Sicilianas, Verdi. Gavota de la ópera Eten Marcel, Saint-Saens. España.—Tania de valse, Walteufel.

TERCERA PARTE Fantasia Morisca, Chapi. Minuet de La Vieillesse, Caballero. Bien Ame (Valse), Walteufel.

Los comensales Además de los Reyes de España y Portugal, han asistido al banquete las siguientes personas:

Segundo del Rey de Portugal.—D. Antonio Eduardo Viteira, ministro.—Conde de Sabagosa, mayordomo mayor.—Conde de Ribeira, mayordomo mayor.—Conde de Tarouca, camarista.—Conde de Figueiro, veedor.—D. Guillermo Capella, viceministro.—Sr. Charters d'Azavedo, teniente coronel.—Conde de Argoso, teniente coronel.—Don Thimoteo de Sousa é Alvim, capitán.—D. Francisco Piqueira da Cámara, teniente.—Dr. D. Antonio Lencastre, médico.—Sr. Viteira, secretario del ministro de Negocios Extranjeros.

Segundo español agregado.—D. Rafael Aparici, agregado militar.—Duque de Tarancon, gentil hombre de cámara.—D. Leopoldo Bravo, ayudante de campo.—D. Francisco Gómez y Jordana, ayudante de ordenanzas.—Conde del Puerto, mayordomo de semana.

Segundo español que acompaña á S. M. don Alfonso.—Duque de Sotomayor, jefe superior del Palacio.—Marqués de la Mina, caballero mayor de SS. MM.—Marqués de Pacheco, comandante general de Alabarderos.—General Basarcan, jefe interino del Cuartel militar.—Ayudante de campo, acompaña al Infante D. Carlos.—Oficial á las órdenes del Infante D. Fernando.—Jefe de carrera.

Personal que compone la Legación de Portugal.—Conde de Tovar, enviado extraordinario.—D. Francisco d'Oliveira Calheiros, consejero.—D. Miguel Pinto da Motta é Silva, segundo secretario.—Barón de Horta, agregado.—D. Alfredo Casanova, agregado.

Del elemento oficial se hallaban, además de los ministros, las autoridades y los senadores y diputados por Madrid. También estaba representada la Asociación de la Prensa.

Varios detalles El Sr. Moret envió una carta al alcalde, manifestándole que por hallarse indisuesto desde anoche, le era imposible asistir al acto, sintiéndolo mucho.

—Todos los ministros han asistido de uniforme. El Sr. Canalejas vestía de fraque.

—Los concejales socialistas y republicanos no han asistido á la fiesta.

—Durante la comida dos maceros han dado guardia detrás de la presidencia.

—Por una omisión involuntaria quedaron sin puesto en el banquete los caballeros Sres. Vega Seoane y Peñarredonda, que iban á los estrados del coche de los Reyes. El secretario del Ayuntamiento les dio toda clase de explicaciones de lo ocurrido, solucionándose la cuestión.

En el Palacio de la Infanta Isabel

A las dos y media de la tarde se ha celebrado en el Palacio de la Infanta Isabel, la anunciada función teatral en honor de los Reyes del vecino reino.

Desde el Ayuntamiento fueron los Reyes al regío Alcázar y desde allí salió á los pocos momentos la comitiva para dirigirse al Palacio de S. A.

En el primer coche iban los Reyes y el Infante D. Carlos; en el segundo las Reinas doña Amelia y doña María Cristina; y en el tercero los Infantes doña María Teresa y D. Fernando.

En otros coches iban los séquitos correspondientes.

Al llegar al palacio de la Infanta Isabel esperaba ésta á la regia comitiva al pie de la escalera, acompañada de la condesa viuda de Torneo, la marquesa de Nájera y el Sr. Coello.

Como el teatro es sumamente reducido no se han repartido invitaciones más que para el séquito y alta servidumbre palatina.

El programa de la función lo constituirá: 1.º El susto de la condesa, de Benavente, que ha sido interpretado por la señora Guerrero y los Sres. Mendoza y Cayuela.

2.º El mensajero de paz, de Eusebio Blasco, representado por los ya citados y los Sres. Justo, Soriano, Viesca y Guerrero.

3.º El flechazo, de los hermanos Quintero, interpretado por Nieves Suárez y el Sr. Santiago.

La fiesta ha resultado muy agradable, y los Reyes de Portugal han quedado sumamente satisfechos de ella.

Cuando terminó, la comitiva regia se dirigió á Palacio para disponerse á salir con dirección á la estación del Mediodía.

Salida para Lisboa La carrera y los alrededores de la estación

La carrera que ha seguido la comitiva regia para desde el Palacio hasta la estación del Mediodía, la cubrían fuerzas de artillería, caballería, infantería y Guardia civil en la misma forma que á la llegada de los Reyes de Portugal.

La multitud se aglomeraba contra las fuerzas esperando el paso de la comitiva y los alrededores de la estación estaban completamente llenos de gente, desde una hora antes de pasar la comitiva regia.

En la estación Hallábase adornada en la misma forma que cuando llegaron los soberanos portugueses.

En el patio formaba la Guardia civil de infantaría con uniforme de gala.

Los coches oficiales conforme iban llegando, se colocaban en el patio, en un espacio destinado á este objeto.

La concurrencia Entre las personas que llegaron á la estación para despedir á los Monarcas lusitanos, figuran las siguientes:

Condesas de Vilara, Tovar, Tonorio y Casal; marquesas de la Laguna y Vadillo con sus preciosas hijas; baronesa de Horta; señoras de Moret é hija; Calheiros, Navarro, viuda de Morales é hija.

El Gobierno en pleno; representaciones del ejército y marina, cuerpo diplomático acreditado en Madrid y alto personal de la Compañía de Madrid, Zaragoza y á Alcantar; el gobernador civil, señor Ruiz Jiménez, y el secretario, Sr. Dieffebrou.

Condes de Vilana, Casal y Estaban Colantes. Señores generales Blanco, Pérez Cablero, Barzós, Santiago, Díaz del Río, Pareja, Ochando y Cortés.

Señores Obispo de Madrid-Alcalá, presidente del Senado, del Congreso, del Tribunal Supremo, ministro de Méjico y muchos senadores y diputados.

Llegada de la comitiva A las seis y cuarto una salva de cañonazos anunció la llegada á la estación de la comitiva regia.

Una precedida ésta del jefe de orden público, gabinetes del cuerpo de Seguridad, correos de gabinetes y batidores de la Escuela Real.

La comitiva estaba formada por 11 coches: los tres primeros á la gran D'Amont, que ocupaban por orden respectivo los Reyes de Portugal y España, las Reinas doña Amelia y doña María Cristina y las infantas doña Isabel y doña María Teresa.

El resto de los coches eran ocupados por los séquitos oficiales.

Los Infantes D. Carlos y D. Fernando montaban á caballo y formaban parte del Estado Mayor que seguía al coche de los Monarcas.

Descendió la comitiva y penetró en el andén sin detenerse en la sala de espera, llevando D. Alfonso del brazo á la Reina doña Amelia, y D. Carlos á la Reina doña María Cristina.

Al entrar en el andén, la banda del regimiento de cazadores de Barbastro, que con bandera y música daba los honores, tocó el Himno de la Carta, mientras las personas reunidas en el andén dieron varios vivas á los Reyes de ambos países.

Vestía D. Carlos el traje de coronel español con la banda de Isabel la Católica; S. M. el Rey de capitán general de gala, cruzando el pecho con la banda tricolor de las Ordenes militares de Portugal; la reina doña Amelia, precioso traje lila con abrigo de encaje negro sobre fondo blanco, piel de armiño y sombrero negro con plumas y esparto blanco.

La Reina doña María Cristina, traje morado con abrigo blanco y sombrero gris, y las infantas doña Isabel y doña María Teresa, trajes gris perla y morado, respectivamente, con abrigo blanco la última y sombreros morados.

Los Reyes D. Carlos y D. Alfonso revistaron la compañía, é inmediatamente subieron al tren los Reyes de Portugal, después de besarse ambos monarcas y las Reinas.

Salida del tren regio El tren regio, que estaba preparado como cuando vinieron los soberanos portugueses, salió á las seis y media, ó sea con veintiocho minutos de retraso.

Antes de partir el tren, el Rey y los Infantes D. Carlos y D. Fernando se situaron delante de la compañía de cazadores, saludando militarmente.

Al arrancar el tren se dieron varios vivas á los Reyes de Portugal, mientras el Rey y los Infantes se inclinaban al pasar el coche que conducía á aquellos.

El Rey D. Carlos y la Reina doña Amelia permanecieron en el balcón del coche saludando aquí militarmente y su augusta esposa con el pañuelo.

Regreso á Palacio Los Reyes regresaron á Palacio sabiendo por la calle de Atocha, y recibiendo muchos vivas y aplausos por el camino.

TRIBUNALES

Audiencia

Un anarquista Celerino Gil, individuo que se crea un verdadero apóstol de redención (según él mismo declara) se dedicaba á pronunciar en los mítins furibundos discursos contra todo lo existente, preconizando el empleo de la dinamita como medio de destruir á la sociedad moderna.

No sólo en discursos exponía sus terroríficos ideales anarquistas, sino sintiéndose escritor, publicaba artículos en los periódicos ácratas, haciendo alarde de sus ideas y manifestando la conveniencia del empleo de las sustancias explosivas contra la sociedad y el modo de fabricar las bombas de dinamita.

Los tribunales de justicia condenaron á Celerino varias veces por delitos anarquistas, encontrándose en la actualidad sufriendo condena por tenencia en su domicilio de sustancias explosivas.

Los rigores de la justicia no hicieron mella en el ánimo de Celerino, y el pasado año escribió en el periódico anarquista Tierra y Libertad un artículo titulado Verdugos irreductibles, en el cual viló el fiscal de la Audiencia un delito de excitación al empleo de explosivos comprendido en la ley del 14 de Julio de 1894, procesando nuevamente á Celerino.

Hoy compareció éste en la sección 3.ª Durante el acto del juicio oral, no ha dejado un momento de querer hacer gala de sus ideas anarquistas, interrumpiendo á cada instante á los festivos y al fiscal, teniendo el presidente del Tribunal que llamar al orden al procesado.

El letrado Sr. Barrera detendió á Celerino Gil. El Jurado dictó veredicto de culpabilidad, y la Sala, de acuerdo con la petición fiscal, condenó á Celerino á la pena de ocho años y un día de prisión mayor.—M.

CLASES PASIVAS

Revista anual El acto de la revista tendrá lugar para todas las clases en las oficinas de la Intervención, establecidas en la calle de Atocha, núm. 15.

Las pensiones por cruces se presentarán á la revista los domingos, con las variantes de horas que están indicadas en cada grupo:

Abril 1.º (de nueve á doce).—(Cruces).—Sargentos.—Plana mayor de tropa.—Cabos.—Soldados.—Letras A á L.

Día 2.—Remuneratorias.—Exclaustrados.—Seccutores y cesantes de todos los ministerios.

Día 3.—Jubilados de todos los ministerios.

Día 4.—(Retirados).—Coroneles.—Tenientes coroneles y plana mayor de jefes.

Día 5.—(Retirados).—Marina y comandantes.

Día 6.—(Retirados).—Capitanes.—Tenientes y alfereses.

Día 7.—(Retirados).—Sargentos.—Cabos y plana mayor de tropa.

Día 8 (de nueve á doce).—(Cruces).—Soldados: letras M á Z.

Día 9.—Montepío militar: letras A y B.

Día 10.—Montepío militar: letras C, D y E.

Día 11.—Montepío militar: letras F y G.

Día 12.—Montepío militar: letras H, I, J, K, L y M.

Día 13.—Montepío militar: letras N, O, P y Q.

Día 14.—Montepío militar: letras R y S.

Día 15.—Montepío militar: letras T á Z.

Día 16.—(Retirados).—Soldados.

Día 17.—Provisionales de Ultramar.

Información telegráfica EXTRANJERO

La catástrofe de Courrières Informe de los ingenieros

Los ingenieros encargados por el Gobierno de organizar el salvamento de los mineros sepultados en las minas de Courrières, han redactado un extenso informe sobre las medidas y procedimientos que emplean para llevar á cabo su misión.

Según dicho informe, la causa de la catástrofe debe atribuirse á una explosión de gas consecutiva de un incendio que había estallado ya.

La naturaleza y origen de los gases que hicieron explosión sólo podrán determinarse cuando se haya llegado hasta el mismo centro de la explosión.

La estaceta en el fondo de la mina se hace casi imposible á consecuencia del estado de putrefacción en que se hallan los cadáveres.

Nuevo incendio Paris 15. Un nuevo incendio ha estallado esta mañana en una galería á 340 metros de profundidad en las minas de Courrières. Todo el personal pudo salvarse.

Las operaciones de salvamento, suspendidas, serán reanudadas inmediatamente.

Dieciocho cadáveres han sido extraídos esta mañana.

El número máximo de las víctimas asciende á 1.095.—Fabra.

La crisis francesa En la Cámara francesa

Después de algunas discusiones, la Cámara ha aceptado por 305 votos contra 197 una orden del día expresando su confianza en el gobierno.

Declaración del gobierno francés

He aquí el texto de la declaración del gobierno referente á la política en el Norte de África. En el exterior, queremos continuar, (especialmente en las cuestiones concernientes á nuestra situación en el África del Norte), la política observada por nuestros predecesores, cuya política recibió recientemente aún la aprobación del Parlamento.

Altamente conscientes de los derechos y de los intereses vitales que nuestra diplomacia tiene el deber de proteger, estamos convencidos que el ejercicio de dichos derechos y el desarrollo normal de los referidos intereses, pueden quedar asegurados sin perjudicar á los de cualquiera otra potencia, así mismo como nuestros predecesores á quien tenemos que rendir altamente justicia.

Tenemos la esperanza que la firmeza y la dignidad de esta actitud permitirán también en el futuro y definitivo arreglo de las dificultades pendientes.

El programa del gobierno

El Mensaje ministerial, que ha sido leído hoy en el Parlamento, dice que los miembros del gobierno se han puesto de acuerdo sobre el programa común, con objeto de realizar la unión de los republicanos, resistir á los facciosos, restablecer el orden y la paz y asegurar una leal consulta del sufragio universal.

El gobierno cuenta con el Parlamento para votar el presupuesto sin retraso. Se halla resuelto á defender las conquistas lógicas de la República; aplicará la ley de la separación de la Iglesia y el Estado con la necesaria prudencia, pero con inquebrantable firmeza; establecerá y castigará las responsabilidades de cualquier agitación. Garantizará á los funcionarios contra el favoritismo arbitrario, exigiéndole en cambio celo y disciplina. Se mostrará intolerable frente á las provocaciones antimilitaristas; exigirá de los oficiales y soldados igual respeto para los reglamentos militares y las leyes francesas. No parará en sus esfuerzos y trabajos para aumentar la defensa nacional, estrechando la mutua confianza entre el ejército y la nación.

El gobierno continuará con la misma política exterior, especialmente en el África del Norte, confiando en que la dignidad de la actitud del gobierno francés permitirá en el futuro y definitivo arreglo sobre las dificultades pendientes. Quedará fiel al tratado de alianza rusa y á las amistades con las naciones, autorizando á Francia á considerar los problemas internacionales en un espíritu de justicia y de paz.

La declaración termina haciendo un llamamiento á la unión republicana.

El fin de la declaración ha sido muy aplaudida por la Cámara y el Senado.—Fabra.

Noticias varias

El inventario en las iglesias Sainte-Arne d'Aucay 14. El pueblo con armas esperaba esta mañana la llegada del agente del fisco que había de efectuar el inventario de los bienes de la Iglesia. En vista de esta actitud, el citado agente opinó sería imposible cumplir su misión, dejando, pues, de presentarse en el referido pueblo.

Esperando á los Reyes

Lisboa 14. El Rey D. Carlos y la Reina Amelia, llegarán el viernes á las 11'35 de la mañana.

Toda la guarnición cubrirá la carrera, vistiendo de gala.

Motín en una cárcel

Varsovia 14. Un grave motín se ha declarado en la cárcel. Las tropas llamadas para restablecer el orden mataron algunos prisioneros, resultando numerosos heridos.

Un naufragio

Boston 15. El trasatlántico British King ha naufragado el día 11 del corriente, pereciendo 23 personas; 17 han conseguido salvarse.

El Rey á París?

París 15. Le Figaro crea muy posible que en su visita á Osborne (Isla de Whigt), donde se encuentran las Princesas de Battenberg, el Rey de España se detendrá en París, á la ida ó á la vuelta, para saludar á M. Fallières.

Nuevo ministerio

Buenos Aires 15. Ha sido constituido definitivamente el ministerio del modo siguiente: Interior.—Quirino Costa. Negocios Extranjeros.—Montes de Oca. Justicia.—Federico Pinedo. Hacienda.—Norberto Pineró. Agricultura.—Ramos Mezla. Obras públicas.—Miguel Dedin. Guerra.—General Luis Campos. Marina.—Almirante Betteder. A las cinco tendrá lugar la jura de los ministros.

Vapor correo

Nueva York 15. Ha fundeado en este puerto, procedente de Cádiz, el vapor Antonio López.

PROVINCIAS

Noticias varias

Manifestación sorriantista Valencia 15. Un grupo de sorriantistas recorrió anoche las calles de San Vicente y San Fernando, dando vivas á Soriano y gritos contra D. Miguel Primo de Rivera.

La policía consiguió disolver la manifestación. Prohibiendo manifestaciones.—Director de un periódico detenido.—Pésame.—Periódico denunciado.

Barcelona 15 (3 t.). El gobernador civil ha manifestado que no consentirá las manifestaciones que se proyectan á la llegada de los diputados republicanos y regionalistas.

En Manresa ha sido detenido por orden del presidente el director del periódico La Lucha Republicana.

El presidente de la Diputación ha visitado á los consules de Francia y Argentina, dándoles el pésame por la catástrofe de Lens y la muerte del presidente de la República Argentina, Sr. Quintana.

Ha sido denunciado y recogido el periódico anarquista El Productor.—Mencheta.

GACETA DE MADRID

Sumario.—15 de Marzo de 1906.

Guerra.—Reales órdenes aprobatorias de la expedición por Bucales de documentos extrañados.

Hacienda.—Real orden habilitando el punto denominado La Instá (Lugo) para el desembarque de carbones.

Instrucción pública y Bellas Artes.—Real orden resolviendo que el catálogo numerario de la Universidad Central D. Salvador Torres Aguilera mat pase á ocupar en el catálogo de los cátedráticos de las Universidades del Reino el número 15 duplicado.

Otra declarando de utilidad para que pueda servir de texto en las escuelas de primera enseñanza el libro titulado La Moderna Taquígrafía Española.

Fomento.—Real orden aprobando los sistemas de contadores que se expresan, á solicitud de don Agustín María Caro, en representación de la Sociedad anónima Continental.

Otra disponiendo se inserte en la Gaceta de Madrid la relación de los servicios prestados por la Guardia civil en la custodia de la riqueza forestal durante el mes de Enero último.

Dirección general de Obras públicas.—Anunciando haberse solicitado la concesión de un tranvía en Bilbao y otros dos en San Sebastián.

Subasta para contratar la reparación de la carretera de Santa Coloma á Lloret.

Administración central.—Marina.—Dirección de Hidrografía.—Aviso á los navegantes.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Nombrando presidente del Tribunal de oposiciones á la cátedra de derecho internacional público y privado, vacante en la Universidad de Salamanca, á D. Gumersindo de Azcarate, y vocal del mismo Tribunal á D. Rafael Ureña.

Anunciando haberse solicitado por D. Narciso Puig se le expida un duplicado de su título de Licenciado en Ciencias Físico Químicas.

Tribunal de oposiciones.—Lista de los opositores admitidos á los ejercicios de oposición á las cátedras de derecho penal, vacantes en las Universidades de Valladolid y Zaragoza.

FOLLETIN DE EL CORREO 16 EL ABISMO POR CH. DICKENS Y W. COLLINS yeeto no tendréis que cuidar más que de mí y de mi nuevo asociado; no puedo sobre este punto decir nada de lo que á él le concierne; pero por mí puedo decir que soy un hombre de costumbres morigeradas y de un apetito invariable. —Y los almuerzos?—interrumpió la señora Goldstraw.—¿Tenéis algo que decirme de particular acerca de los almuerzos, caballero?... Se interrumpió y dejó incompleta la frase. Sus miradas se quitaban de su amo y se dirigían hacia la chimenea y hacia aquel retrato de mujer.... Si Wilding no tuviera ya por cierto que la señora Goldstraw era una mujer seria y de experiencia, hubiese podido creer que sus pensamientos divagaban un poco desde el principio del diálogo. —Almuerzo á las ocho—dijo,—tengo una virtud y un vicio; nunca me canso del tocino tostado y soy muy difícil de contentar sobre la frescura de los huevos. La mirada de la señora Goldstraw vino por fin á posarse en él; pero á falta de la mirada, la mente del ama de gobierno estaba aun dividida en la consideración de su amo y del retrato... —Tomo el te—continuó Wilding,—y quizás soy nervioso é inclinado á la impaciencia, cuando lo tomo mucho tiempo después de haber sido hecho... Si mi te... Tocóle el turno de pararse y de no concluir la frase. Si no hubiera estado metido en la

disposición de un asunto tan interesante como aquel, ciertamente la señora Goldstraw hubiese podido creer que sus pensamientos empezaban á perderse. —Si vuestro te se hace esperar, caballero...—añadió ella reanudando hábilmente el cabo suelto de aquella conversación tan extraña. —Si mi te...—repitió maquinalmente Wilding; cada vez se alejaba más y más de su almuerzo; sus ojos se fijaban con curiosidad creciente en el rostro de su ama de gobierno. —Si mi te... ¿Dios mío! señora Goldstraw, ¿qué noticias son esas y cuál es ese sonido de vos que yo he conocido y que me recordáis? Esto recuerdo me asalta hoy con más fuerza aún que la vez primera en que os ví. ¿Quién puede ser?... —¿Quién puede ser?...—repitió la señora Goldstraw. Estas últimas frases las pronunciaba con el acento de una persona que no piensa lo que está diciendo. Wilding, que no cesaba de examinarla, observó que sus ojos vagaban sin cesar hacia la chimenea. Vió que se fijaban en el retrato de su madre. Al mismo tiempo las cejas de la señora Goldstraw se contrajeron ligeramente, como si hiciera en aquel instante un esfuerzo de memoria sin apenas notar lo ella misma. —Mi pobre madre querida,—le dijo él—cuando tenía veintidós años. La señora Goldstraw le dió gracias con un gesto, por el trabajo que se tomaba en decirle el nombre del original representado en aquel lienzo. Su rostro serenóse repentinamente, y añadió con urbanidad que aquel retrato era el de una dama muy linda. Wilding no contestó. Había caído ya en la perplejidad que le atormentaba una hora antes y que no podía desochar de ningún modo. Sin

embargo, probó por última vez á coordinar sus pensamientos en la imaginación. ¿Dónde había él visto aquella fisonomía, donde había escuchado el timbre de aquella voz que la señora Goldstraw le recordaba tan exactamente? —Perdonad—dijo,—pero yo voy á haceros una pregunta que no se relaciona ni con mi almuerzo ni conmigo mismo. ¿Puedo preguntar si alguna vez ocupásteis una posición distinta de la de ama de gobierno? —Si, por cierto—replicó ella,—me presenté al maddo de una manera distinta. He sido empleada en el Hospicio de los niños abandonados. —¿Ya lo sé!—exclamó Wilding rechazando violentamente su sillón y levantándose.—¿Por el cielo mismo! Los modales de aquellas excelentes mujeres son los que me recuerdan los vuestros tan exactamente. La señora Goldstraw le observó con asombro y palideció. Contúvose, sin embargo, bajó los ojos y se calló. —¿Qué os pasa?—preguntó Wilding.—¿Cuál es vuestro pensamiento?... —Caballero—balbució el ama de gobierno,—debo conjeturar de lo que acabáis de decirme que habéis estado en los Niños abandonados. —Ciertamente—exclamó.—No me avergüenzo al confesarlo. —¿Habéis estado en el Hospicio?... ¿Con el mismo nombre que tenéis ahora? —Con el nombre de Walter Wilding. —¿Y la dama?... La señora Goldstraw no continuó su frase y miró de nuevo el retrato. Esta mirada expresaba entonces, á no dudarlo, un vivo sentimiento de alarma. —¿Queréis hablar de mi madre?—dijo Wilding.

—Vuestra madre—repitió ella con aire embarazado,—vuestra madre os ha retirado del Hospicio.... ¿Qué edad teníais entonces, caballero? —Quince años y medio, señora Goldstraw... ¡Oh! es una aventura novelesca. Contó enseguida la historia de la dama encubierta que le habló en el Hospicio durante la comida de los niños, y todo lo que siguió á este encuentro. Lo narró todo con aquel aire de sencillez y aquel tono comunicativo que empleaba en todas sus cosas. —Mi pobre madre querida—continuó—no hubiese podido reconocerme nunca si no hubiera sabido conmovido con su dolor á una mujer de la casa que tuvo compasión de ella. Esta mujer le prometió tocar con el dedo al niño Walter Wilding al dar la vuelta á la sala.... Así fué como encontré á mi pobre y querida madre, después de haberme separado de ella cuando vine al mundo. Y ya os lo he dicho, tenía yo entonces más de once años. La señora Goldstraw escuchaba atentamente. Su mano, que había colocado sobre la mesa, volvió á caer inerte y fría encima de sus rodillas. Miró fijamente á su nuevo amo y su cara se cubrió de una pátidez mortal. —¿Qué tenéis?—exclamó Wilding.—¿Qué quiere decir esa emoción?... Por piedad, ¿sabéis algo más sobre mi pasado?... ¿Os habéis mezclado á algún otro incidente de mi vida que no se me haya dado á conocer? Me acuerdo de que mi madre me hablaba de otra persona del establecimiento, con la cual había contraído una deuda eterna de reconocimiento. Cuando se separó de mí al nacer, una guardiana tuvo la humanidad de darme á conocer el nombre que se me había impuesto. Esta guardiana erais vos. —¿Que Dios me haya perdonado!—repitió la señora Goldstraw,—era yo.

—¿Que Dios os haya perdonado!—replicó Wilding atónito.—Y qué mal hicierais en aquella ocasión?... Explicaos, señora Goldstraw. —Creo—dijo el ama de gobierno—que haríamos mejor en volver á mis deberes en vuestra casa. Excusadme por recordaros el motivo de nuestra conversación. ¿Almorzáis, pues, á las ocho?... ¿No tenéis costumbre de hacer un ponche? —¡Un ponche! Aquella terrible coloración que tanto asustó la víspera á Bintrey el abogado, reapareció en el rostro del joven negociante. Wilding llevó la mano á su cabeza. Visiblemente procuraba coordinar un tanto sus ideas antes de tomar la palabra. —Me ocultais algo—dijo bruscamente á la señora Goldstraw. —Yo os lo ruego, caballero; hacéme el favor de decirme si tomáis un ponche—replicó el ama de gobierno. —No os haré ese favor, no reanudaré ese asunto, señora Goldstraw, ¿lo entendéis? No lo reanudaré sin que antes me digáis por qué sentís tanto el haber hecho un favor á mi madre en aquella ocasión terrible—exclamó Wilding fuera de sí.—Mi madre me hablaba de vos con un sentimiento inextinguible de gratitud hasta el final de su vida, y tened por sabido que os ofenderme el callaros y no responder. Me agitáis, me inquietáis, y seréis causa de que mis aturdimientos vuelvan á atacarme. Levó de nuevo la mano á su frente y de rojo que estaba su rostro se puso morado. —Es duro

CONGRESO

Sesión del 15 de Marzo de 1906

Abrese á las tres y media, presidiendo el señor Canalejas.

En el banco azul el ministro de la Gobernación. En escaños y tribunas poco público. Los escaños republicanos desiertos.

El señor ministro de Fomento lee un proyecto de ley.

El Sr. Wáyer presenta algunos documentos. El Sr. Albó pide al Gobierno relación de las cien cesantías verificadas en el cuerpo de Policía de Barcelona.

El señor ministro de la Gobernación ofrece remitir los datos pedidos.

El señor marqués de Portago ruega al Gobierno que active el expediente de construcción de la Casa de Correos.

El Sr. Franco presenta una exposición del Círculo Frutero de Valencia, pidiendo medidas que favorezcan la exportación.

El Sr. Ortueta también se muestra partidario de que se favorezca la exportación.

El Sr. Beltrán y Musitu se lamenta de las dificultades puestas para la construcción de una línea de tranvía que facilite la conducción de mercancías al ferrocarril de Manresa á Berga.

El Sr. González Rothos se expresa en análogos términos y lamenta las trabas administrativas que se oponen á dicha mejora.

El señor ministro de Fomento ofrece llamar por telegrama la atención de la Jefatura de Obras públicas de Barcelona para que procure cuanto antes orillar las dificultades que se hayan presentado.

El Sr. Llorens pide que se traiga á la Cámara la causa instruida por un inspector de la Capitanía general de la Habana contra dos jefes de Estado Mayor y el fallo del Tribunal de honor que por dicho motivo les fué formado.

Pide también el expediente relativo al establecimiento de una fábrica de papel en el Valle de Arán.

El Sr. García Alix pregunta si se ha resuelto el expediente de las elecciones municipales de Granada.

El señor ministro de la Gobernación: Tengo de plazo hasta el 27 del actual, y lo resolveré el día antes, y aquí vendrá.

El Sr. García Alix: Tenía entendido que hace ya más de ocho días se anulaban las elecciones.

El señor ministro de la Gobernación: (Cosas de la vida) (Risas.)

El Sr. García Alix: El hecho es que resulta ya la anulación, se ha pedido después y dejado sin efecto la real orden citada; pero es una informalidad á la que hasta ahora no estábamos acostumbrados.

El señor ministro de la Gobernación: Mi exceso de cortesía de lo que particularmente le dije, ha servido á S. S. para censurarme. Esto me enseña lo que he de hacer en lo sucesivo, que es no contestarle á lo que me pregunta.

El Sr. García Alix: Con lo dicho por S. S. ni el ministro gana en prestigio ante el público de Granada, ni siquiera ante el gobernador, que verá que el conde de Romanones se retracta fácilmente de resoluciones que firma en nombre del Rey.

El señor ministro de la Gobernación: S. S. Sr. García Alix, no tiene derecho á dudar de mi seriedad, ni poner en tela de juicio mi prestigio. Eso no se lo consento á nadie, y á S. S. menos.

El Sr. García Alix: Para dudar de mi seriedad tengo motivos fundados, que son los hechos, pues ha dirigido una real orden á un subordinado, que luego ha pedido se la devolvieran con sigilo.

El señor conde de Romanones: No es exacto... no es exacto...

El Sr. Canalejas explica su anunciada interposición acerca del aprovechamiento de las aguas del río Francolí.

Recordar el Sr. Canalejas el estado de ánimo de Tarragona en contra de esa disposición, dictada con escasa meditación. Los perjuicios que con ella se causa á la agricultura son grandes, y bien se ha demostrado esto en los mítines de protesta allí celebrados.

El señor ministro de Fomento afirma que no habrá perjuicios para nadie y que la real orden fué dictada con el debido estudio.

Se suspende este debate.

Se da cuenta del despacho ordinario, y se levanta la sesión á las siete de la tarde.

SENADO

Sesión del 15 de Marzo de 1906

Abrese á las cuatro. Preside el Sr. López Domínguez. En el banco azul los Sres. Moret y Santa María de Paredes.

En los escaños regular concurrencia. Los juicios de residencia.

El Sr. Moret manifiesta que, requerido el Gobierno para que proporcionase medios de esclarecimiento y defensa á los generales objeto de acusaciones vagas en discusiones recientes, y no queriendo buscar nuevas leyes, ha acordado abrir juicio de residencia para todos los capitanes generales que ejercieron su mando en Cuba y Filipinas.

Estos juicios habían caído en desuso, pero no están suprimidos legalmente, y cree el Gobierno que serán lo mejor para esclarecer cuantas dudas haya, oyéndose en ellos á cuantas personas puedan aportar datos ó quieran defenderse de inculpaciones. El carácter de estos juicios es puramente administrativo; los hechos de carácter militar, regidos por leyes especiales, no caen bajo su jurisdicción, sino que pertenecen á la del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

El señor Presidente: No hallándose presente ninguno de los senadores generales que hicieron el ruego al Gobierno, la presidencia pondrá en su conocimiento las palabras pronunciadas por el señor presidente del Consejo, pronunciadas constar en el acta.

El señor conde de Peña Ramiro insiste en su petición al Gobierno de que adopte medidas para evitar que los miembros de una Cámara puedan molestar á los de otra.

El señor Presidente: Esa cuestión incumbe exclusivamente á los presidentes de las Cámaras, y sólo éstos son responsables de cuanto aparece en el Diario de Sesiones.

El señor conde de Tejada de Valdosa dice que, si sus recuerdos no mientan, los juicios de residencia están suprimidos por un real decreto del año 60 ó el 62. Ruega al Sr. Moret compruebe este dato.

El Sr. Moret: Ni el decreto á que S. S. se refiere, ni otro posterior de 1873 declaran suprimidos los juicios de residencia.

Sin querer, por doña Rosario Pino y D. Luis Llanos, del teatro de la Comedia.

Escena III del acto IV de «La princesa Bebé», por doña María Guerrero y D. Fernando Díaz de Mendoza, del teatro Español.

Hoy, á las seis de la tarde, continuará en la sección de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales, la serie de conferencias acerca de «Un nuevo camino de América á España al través de Marruecos», dando la cuarta el Sr. D. Manuel Martín de la Escalera sobre el tema «Riqueza extractable de Marruecos y el Sahara».

FIRMA DEL REY

S. M. el Rey ha firmado hoy los siguientes reales decretos:

De Gracia y Justicia.—Nombrando para la Iglesia y Arzobispado de Sevilla á D. Salvador Castellote y Pinazo.

—Idem para la silla y Obispado de Gerona á don Francisco Pol Baratt.

—Idem dignidad de deán de la Santa Iglesia Catedral de Canarias á José López Martín, presbítero.

—Idem dignidad de deán de la Santa Iglesia Catedral de Cádiz al presbítero D. Juan Gañán Catalano.

—Idem canónigo de la Santa Iglesia Catedral de Valencia á D. Vicente Font y Ordas.

—Idem canónigo de la Santa Iglesia Catedral de Huesca á D. Higinio Lasala y Borderas.

—Promoviendo á la plaza de jefe de Administración de segunda clase con funciones de director de la Prisión celular de Madrid, á D. José Millán Astray.

—Idem á la plaza de jefe de Administración de cuarta clase con destino de jefe de la prisión celular de Barcelona á D. Trifón Pacheco Paromo.

—Indultando á Saturnino Cisneros Plana de la pena que le fué impuesta por la Audiencia de Madrid.

—Idem á Juan Nadal Carbonell de la pena que le impuso la Audiencia de Valencia.

—Idem á Francisco Rodríguez Valderama y á sus hijos Francisco y Juan Rodríguez, sentenciados por la Audiencia de Sevilla.

—Conmutando la pena impuesta por la Audiencia de Tarragona á Francisco Pedrola Icart, por la de cuatro meses de arresto mayor.

—Indultando á José Martínez Liarta, del resto de la pena que le impuso la Audiencia de Guadalajara.

—Conmutando á Cándida Adriana González Yagüe, por igual tiempo de destierro, la pena de prisión correccional que le impuso la Audiencia de Santander.

—Indultando á Juan Merales Moreno, del resto de la pena que le fué impuesta por la Sala de lo criminal del Tribunal Supremo.

—Idem á Manuel Exposito Flores, de la mitad de la pena que le impuso la Audiencia de Córdoba.

—Idem á Pedro Poyatos Medrano, sentenciado por la Audiencia de Granada.

—Idem á Crispulo Rodolfo Sevilla, del resto de la pena que le impuso la Audiencia de Ciudad Real.

—Idem á Cecilio Pérez Gómez, del resto de la pena que le impuso la Audiencia de Logroño.

Soriano-Primo de Rivera

Desde ayer tarde vienen circulando rumores de haberse verificado un lance entre el diputado señor Soriano y el teniente coronel Sr. Primo de Rivera.

Parece que este encuentro no ha tenido lugar hasta la mañana de hoy, y de sus detalles se ha hablado mucho en todos los círculos.

Según las noticias que han circulado, ayer se concertó un lance entre dichos señores, asegurando algunos portátiles de la mañana que las condiciones impuestas eran serias.

Se ha dicho también que el encuentro se ha verificado esta mañana en una finca situada en el barrio de Doña Carlota.

Armas: espada francesa. Las consecuencias del duelo no han tenido ninguna gravedad.

El Sr. Soriano resultó con un corte leve en la mano derecha.

El Sr. Primo de Rivera con una herida, también leve, en la mejilla derecha.

El juez militar que entiende en la causa que se sigue al teniente coronel Sr. Primo de Rivera, por agresión al Sr. Soriano, estuvo ayer en el domicilio de éste, tomándole declaración.

También estuvieron á reconocer al Sr. Soriano dos médicos militares, los cuales pudieron apreciar que dicho señor no tenía ninguna lesión.

LA UNICA CASA QUE VENDE los anteojos Roca de Precisión: J. Dubose, óptico. Calle del Arenal, números 19 y 21.

Manifestación obrera

Anoche, á las siete y media, hubo en la calle Mayor una manifestación de obreros que se dirigió al Ayuntamiento en demanda de trabajo.

Los guardias lograron disolver los grupos antes de que se engrosaran y de que pudiesen llegar á la plaza de la Villa.

No ocurrió ningún incidente desagradable.

El Sr. Costa

Dice El Progreso de Zaragoza: «D. Joaquín Costa ha experimentado un sensible retroceso en la afección bronquial que contrae en Zaragoza; hace tres semanas que no ha podido acostarse en la cama ni dormir una vez siquiera, impedido por la intrínseca irritabilidad de los bronquios congestionados; está quebrantadísimo, efecto de los ataques convulsivos, tan persistentes y pro-

longada, y de más de 170 horas de sueño retrasado, obrando sobre un organismo débil y agotado.»

Concurso de máquinas aventadoras

Por la dirección general de Agricultura, Industria y Comercio, se ha publicado la Memoria redactada por los ingenieros agrónomos D. José de Arce y D. Julio Otero, referente al Concurso de máquinas aventadoras, celebrado en el Moncloa en el año de 1904, por iniciativa de la Asociación general de Agricultores de España y la Cámara Agrícola de Madrid.

Contiene datos interesantísimos de todas las máquinas que se presentaron al concurso, y conviene su estudio á todos los que se dedican á la agricultura.

El Noguera-Pallaresa

Los representantes en Cortes por la provincia de Lérida han visitado al ministro de Fomento para pedirle que comience á la mayor brevedad los trabajos del ferrocarril internacional, empezando por Pallaresa.

Balance del día

Hoy han salido de Madrid para Lisboa los Reyes de Portugal.

La población les ha tributado una despedida entusiasta. En todo el trayecto, desde Palacio á la estación del Mediodía, numeroso público ha presenciado el paso de S. M. M., saludándoles con vitores y aclamaciones.

En la estación han sido despedidos por toda la Familia Real.

En el breve tiempo que han permanecido en Madrid, habrán podido convencerse los soberanos portugueses de las grandes simpatías que inspiran entre nosotros.

Esta misma simpatía existe en los dos pueblos: español y portugués, y cuánto tienda á aumentarla redundará siempre en beneficio de las dos naciones hermanas.

En la sesión del Senado dió esta tarde cuenta el Sr. Moret del acuerdo adoptado por el Gobierno de abrir juicios de residencia para todos los capitanes generales de Cuba y Filipinas.

Luogo se puso á discusión el proyecto de Mensaje al Rey felicitándole con ocasión de su próximo matrimonio, quedando aprobado por unanimidad, después de algunas observaciones del Sr. Arana.

También se dió cuenta en la sesión de hoy de la cita Cámara del voto particular de la minoría conservadora al dictamen relativo á la concesión de un crédito de dos millones, pedido por el ministro de Agricultura para combatir la miseria en Andalucía.

Casi toda la sesión del Congreso estuvo hoy dedicada á preguntas, cuyo pormenor se detalla en el Extracto correspondiente.

No se ha tratado del proyecto de jurisdicciones. Los ministeriales aseguran esta tarde que la discusión de este asunto continuará mañana, interviniendo en nombre de la minoría villaverdistas el Sr. Silveira (D. Eugenio).

En lugar de dicho proyecto se ha puesto á debate el relativo á la modificación del Timbre, defendiendo un voto particular el Sr. Villapadierna.

El ministro de Fomento leyó á primera hora un proyecto de ley determinando las carreteras que han de construirse por el Estado y las que han de ser subvencionadas por éste al convertirse en caminos vecinales.

Esta tarde han salido para Barcelona los diputados catalanistas.

Antes de marcharse el Sr. Rusiñol, conferencia en el Congreso con el Sr. Canalejas para darle cuenta de que la minoría regionalista se retiraba del Parlamento, inhibiéndose de seguir discutiendo el proyecto de jurisdicciones, hasta que vuelvan al Congreso los republicanos.

Si éstos, en la reunión del sábado, acordasen desistir del retraimiento, los catalanistas regresarían inmediatamente á Madrid.

El Sr. Salmerón ha prometido al Sr. Rusiñol telegrafiarle inmediatamente el acuerdo que adopte la minoría republicana.

El Sr. Blasco Ibáñez ha enviado hoy una comunicación al presidente del Congreso participándole que renuncia el acta de diputado por Valencia.

En el mismo sentido ha escrito al Sr. Salmerón.

Temperatura en Madrid

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe 12, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 8° sobre 0. A las doce de la tarde, 17° sobre 0. A las cuatro, 15° sobre 0. La máxima fué de 18° sobre 0. La mínima de 5° sobre 0. El barómetro marca 712 mm.—Buen tiempo.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

El día 1.º de Abril próximo vence el cupón semestral de las Cédulas hipotecarias de este establecimiento al 4 por 100 de interés anual, y desde dicho día se satisfará su importe, con deducción de los impuestos establecidos por el Tesoro, en las Cajas del Banco en Madrid, y en las de sus comisionados en provincias, satisfaciéndose también desde la misma fecha, con el descuento de los derechos reales correspondientes, las Cédulas amortizadas en el sorteo que se celebró el día 2.º de Enero último.

Lo que se pone en conocimiento del público por medio de este anuncio. Madrid 15 de Marzo de 1906.—El secretario, Eugenio Conde y Montero.

«LA ESTRELLA»

COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS Capital 10.000.000 de pesetas. Valores en garantía 12.000.000 de idem. Seguros contra incendios.—Seguros marítimos.—Seguros sobre la vida.—Rentas vitalicias.—Seguros de paquetes. Dirección general.—Tetuán, 17 y 19, y Preciados, 3, principal.—Madrid.

Jarabe de Heroína

(BENZO-CINAMICO) del Dr. Madariaga. Aceptado con predilección por la clase médica, proporciona el más agradable y eficaz remedio contra los CATARROS reñales y crónicos, TOS, RONQUERA, FATIGA Y EXPECTORACION consiguientes. Frasco, 3 ptas. Plaza de la Independencia, 10, Madrid, y principales farmacias de España.

CORSÉS de comodidad absoluta y corte especial.—Justo Juan, Carmen, 21.

CULTOS

Santo de mañana.—La Santa Sábana de Nuestro Señor Jesucristo.—Santos Tlaciano y Julián, mártires; Hilario, Agapito y Patricio, Obispos.—No se debe comer carne.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Sebastián, donde se celebrará á las diez habrá misa mayor con sermón que dirá D. Donatillo Fernández, y por la tarde continúa la novena á San José y predicará el Sr. Calpena.

En la Capilla Real misa solemne á las once, predicando D. Angel Nieto.

En el Cristo de la Salud de diez á doce estará Su Divina Majestad manifiesto, rezándose á las once el trisagio.

En Jesús misa cantada á las diez, y por la tarde ejercicios con plática que dirá un P. Capuchino.

En la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores continúa el ejercicio de los Cinco Viernes al Santo Cristo del Amparo, predicando por la tarde D. José García.

Novenas á San José Siguen celebrándose, y predicará: En San José, los Sres. Reina y Basulto.—En Nuestra Señora del Carmen, D. Francisco Marín.—En San Marcos, D. Gregorio del Solar.—En San Millán, D. Plácido Verde.—En Santiago, el señor Quesada.—En Santa María Magdalena, el señor García Huerta.—En Santa Bárbara, el P. Aicardo.—En el Cristo de la Salud, D. Gabino Marqués.—En Capuchinas, D. Manuel Basulto.—En San Pascual, el P. José Martín.—En la iglesia Pontificia, el P. Sarabia.—En San Martín, el P. Lucas de San Juan de la Cruz.—En el Perpetuo Socorro, el padre Calvo.—En las religiosas del Corpus Christi, el padre Casanova.

Funciones para mañana

ESPAÑOL.—21 viernes de moda.—A las 9 1/4.—La casa de García.—El monólogo Cuento inmoral. COMEDIA.—23 viernes de moda.—(Turno impar).—A las 9.—La retreta.

FRANCO.—A las 8 1/2.—El chiquillo.—Los hugonotes.—Cena de despedida. PRICE.—No hay función.

LARA.—A las 8 1/2.—La robotica.—A las 9 1/2.—Mañana de sol.—Morrillos.—A las 10 1/2.—Bodas de plata.

APOLLO.—A las 8 1/2.—El terrizo Pérez.—A las 9 1/2.—Mile, Coila Galley.—El partido del día.—A las 10 1/2.—Los chorros del oro.—El género infimo.—A las 11 3/4.—La verbena de la Paloma.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—La reina mora.—A las 9 1/2.—Bohemios.—A las 10 3/4.—La cacharrera.—A las 11 3/4.—La casa de la guerra.

EN LA VA.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 8 1/2.—Las niñas del tenor.—A las 9 1/2.—El tesoro de la bruja.—A las 10 1/2.—Los contrabandos.—A las 11 3/4.—El vals de las sombras.

Después de la hora oficial

Cierre.—4 por 100 interior, fin de mes, 81'45 dinero.—Fin próximo, 00'00.—Barcelona, fin mes, 81'60.—Fin del próximo, 00'00.—París, 4 por 100 exterior, 94'95.—Renta francesa, 99'70.

Las acciones de los ferrocarriles españoles en la Bolsa de París

Table with columns: Últimos precios, Mediodía, Norte, Andaluces, Francos, Francos, Francos. Rows include dates from 1905 to 1906 and various railway companies.

BOLSA Cotización Oficial del 15 de Marzo de 1906

Table with columns: Último cambio anterior, Fecha, VALORES DEL ESTADO, Cambios de hoy. Rows include various government bonds and securities.

Table with columns: Último cambio anterior, Fecha, VALORES DE SOCIEDADES, Valor nominal de cada título, Desembolsado, Cambios de hoy. Rows include various companies like Banco de España, Compañía Hipotecaria, etc.

Table with columns: Último cambio anterior, Fecha, Pesetas nominales negociadas. Rows include various financial instruments and their values.

PARA GANAR DOS MILLONES

pidan billetes del sorteo extraordinario 10 de Abril, á 25 pesetas decimo, á la afortunada Administracion de Loterías de la calle del Barquillo, núm. 8, Madrid.

BUENA OCASIÓN

de comprar muebles, buenos y baratos, para alcobas, despachos y comedores, de todos los estilos, del almacén de la calle de Alcalá, 17, en liquidación, que por haber tenido que desocupar el local con motivo de las obras, se ha trasladado á PELIGROS, 7, entrada por la de Jardines, 40. Exposición de muebles A. VALLEJO, fabricante, Paseo de San Vicente, 4. Pidense catálogos. Exportación á provincias.

Ibarra y Compañía SEVILLA

Linea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios DOS SALIDAS SEMANALES de los puertos comprendidos entre BILBAO Y MARSELLA Servicio semanal entre pasajes, Gijón y Sevilla Tres salidas semanales de todos los demás puertos HASTA SEVILLA Servicio quincenal con Bayonne y Burdeos

Compañía Madrileña de Teléfonos

TARIFA B SERVICIO PUBLICO Las personas no abonadas pueden hacer uso del teléfono para conferencias y expedición de despachos, conforme á la tarifa siguiente: Por un despacho de 20 palabras... Ptas. 115 Por cada cinco palabras más ó fracción... 070

ENFERMEDADES DEL PECHO, POR SU SABOR AGRADABLE y su eficacia, el VINO NOURRY. a la vez depurativo y fortificante, sustituye con ventaja á las emulsiones y al aceite de hígado de bacalao.

CONVIENE PREVENIRSE

Hay algunos ilusos ó mal aconsejados industriales que al ver las curaciones obtenidas desde hace treinta años en casos verdaderamente desesperados con el ALQUITRAN GUYOT, intentan aprovecharse de la confusión á que se presta cierta semejanza de nombres, y buscan el modo de vender sus productos en lugar del producto verdadero, perjudicando, como es consiguiente, siempre que lo consiguen, no sólo los intereses del público, sino lo que es más grave, la salud de los enfermos.

VIÑAS FRANCO-AMERICANAS

Cincuenta y dos variedades de viñas franco-americanas á vender ingertadas sobre los mejores injertos de aquellos reconocidos. Los más resistentes á las tierras fuertes, á precios muy reducidos. Ofrece cien mil pies de viñas de primera clase á diez francos el ciento sobre Riparis y once francos sobre Riparis.

TURBINAS AMERICA

Para saitos de todas las alturas y fuerzas Las mejores turbinas para RENDIMIENTOS VARIABLES. -Eje vertical ó horizontal.-Construcción norteamericana. Importantes Garantizaciones que el rendimiento de nuestras turbinas, de 40 á 35 por 100, es SUPERIOR al de cualquier otro sistema en uso.

LUIS JABOUILLE (Ingeniero)

representante general de casas de comercio y sociedades extranjeras.-Oficinas en Marinha Grande (Portugal). Agente general exclusivo por Portugal, España y Marruecos, de las casas siguientes: Máquinas de vapor de todas clases y mecánica en general. Compañía Franco-Americana en Lezquin-lez-Lille (Francia).

Linimento Géneau

No más fuego. No más peladuras Solo TOPICO reemplazando el Fuego, sin dolor ni caída del pelo, cura rápida y segura de las cojeras, esparavanes, sobrepesos, torceduras, etc., etc.-Revisivo y resolutivo inmejorable en las glandulas y males de garganta. Farmacia Menthier y C., 276, rue Saint-Honoré, Paris, y en todas las farmacias.

De interés para las mujeres

Las píldoras vegetales amarcadas del Dr. C. O. Bristol, limpian el outis, dan brillo á la mirada y suavizan el aliento. -Hacen desaparecer el color bilioso, las manchas y los barros más eficazmente que ningún otro remedio.- La tersura y el color saludable de la piel producidos por su medio, son duraderos.- Las lociones y los cosméticos sólo ocultan el mal, las Píldoras de Bristol hacen desaparecer su causa.- Probad tan solo una poca dosis, y sus resultados os sorprenderán.

Hierro Dialisado de Wyeth

Esta admirable preparación no produce ninguno de los perjudiciales efectos de los compuestos ferruginos ordinarios. Como la dosis es pequeña, puede administrarse con suma facilidad. No tiene gusto ni olor desagradable. No irrita al estómago. No afecta absolutamente los intestinos, y no produce ni diarrea ni estreñimiento. No afecta ni ensugrosa los dientes. La fuerza y pureza de la solución son invariables. Adaptaese especialmente á las enfermedades de las mujeres y de los niños, produciendo casi instantáneamente los colores de a salud.

El "Argus de la Presse,"

la más antigua agencia de recortes de periódicos ha entrado en el 25.º año de su existencia. El Argus de la Presse está en relaciones con los periódicos de todo el mundo. El Argus proporciona diariamente más de 12.000 extractos de periódicos á los representantes más diversos de todos los ramos de la actividad humana. Escribir 14, rue Dronot, Paris, IX. Dirección telegráfica: ACHAMBRE PARIS

Electrolizador Tommasi

Para la preparación de plomo esponjoso aplicable á todos los sistemas de acumuladores. La gran plasticidad del plomo obtenido facilita su aplicación sobre los electrodos de los acumuladores. Su extremo estado de división le permite transformarse rápidamente en peróxido de plomo, bajo la acción de la corriente eléctrica. Su precio de coste no excede nunca de DIEZ PESETAS por tonelada con el empleo de este aparato, y aún queda reducido á menos de una CUARTA PARTE si se emplea plomo argentino en su preparación. Para más detalles, dirigirse á M. Vinceneux, 56, rue de L'Orangerie, Versailles (Seine-et-Oise) ó bien al autor, en París, Avenue de l'Italie, núm. 22.

Cerevisina (Levadura seca de cerveza)

Este medicamento, bien dosificado y de fácil conservación posee en ligero volumen igual actividad que la mejor levadura fresca, sin presentar en sus efectos la irregularidad de ésta. La expandemos en forma granulada para facilitar su empleo, y se disuelve rápidamente en agua, en contacto con el agua. La Cerevisina da maravillosos resultados en el tratamiento de los furúnculos, que hace desaparecer. En enfermos debilitados de psoriasis, herpes ó eczema, ha tenido el mejor éxito, mejorando en breve el estado general. La Cerevisina se recomienda también en el tratamiento del acné, de la urticaria, etc. La Cerevisina en ocasiones, como ciertas levaduras frescas, padecer de estímulos ó gases ácidos y los dispépticos pueden usarla sin inconveniente. Devanta en las buenas farmacias.

COMPANÍA BOVRIL

Provedora de la Marina y del ejército británico ¿Y QUÉ ES BOVRIL? BOVRIL es la quinta esencia de carne de buey de primera calidad y no un simple extracto de carne. BOVRIL tiene, por tanto, la reputación universal de ser la forma más admirable de alimento concentrado conocido hasta la fecha. BOVRIL por sus propiedades, á la vez estimulantes y reconstituyentes, es un alimento perfecto que conviene lo mismo á los sanos que á los niños, ancianos debilitados y enfermos. Quince Medallas de Oro obtenidas en varias Exposiciones. Domicilio social: Old Street, London, E. C.

Pastillas Vegetales de Kemp

Los parásitos intestinales ó lombrices, son una de las causas más generales de enfermedad en los niños, y á su presencia se puede atribuir una parte muy considerable de las muertes que ocurren entre las niñas de cuatro á diez años. El niño que se ve invadido por estos molestos parásitos, tiene un apetito voraz para los dulces, se rasca continuamente la nariz, se pone pálido, ojeroso y se atrasa su desarrollo. La curación consiste simplemente en la expulsión de la causa de la enfermedad, y no debe perderse tiempo ó sobrevenir serios desarreglos del estómago y de los intestinos. Hebras, convulsiones y aun la muerte. Afortunadamente el socorro es completo y está á la mano. Las Pastillas de Kemp son el mejor remedio conocido y en ellas puede tenerse absoluta confianza.

¡No más canas! 27 años de éxito

NO TIENE RIVAL EL Tónico habanero del Dr. J. Gardano Producto inofensivo de resultados positivos para herosear y devolver al cabello blanco, con tres ó cuatro aplicaciones, sin preparación ni lavado, antes ni después, su color primitivo natural: castaño, moreno, negro permanente. No contiene plata ni mancha ni altera el cabello.

Vitalidad Debilitada, Sangre Empobrecida.

Léase lo que la Zarzaparrilla del Dr. Ayer ha hecho por el reverendo padre L. P. Wilds, muy conocido pastor de la ciudad de Nueva York y hermano del difunto y eminente juez Wilds: y por muchos años padeció de diversos y otras erupciones de carácter semejante causadas por sangre empobrecida. Mi apetito era escaso y la extenuación se había apoderado del sistema. Conociendo las propiedades valiosas de la Zarzaparrilla del Dr. Ayer por la experiencia del bien que había producido en otros, procuréme la y empecé á tomarla. Mi apetito mejoró desde la primera dosis y la mejoría se extendió á mi salud en general, que en la actualidad es excelente. Me siento un ciento por ciento más fuerte, cuyo resultado lo atribuyo á la Zarzaparrilla del Dr. Ayer, medicina que recomiendo con toda confianza para la mejor que jamás se haya preparado para la sangre. Para todos los desarreglos originados de sangre empobrecida ó viciada y debilidad general tómese

La Zarzaparrilla del Dr. Ayer.

Preparado especial para combatir los estreñimientos, cólicos bochornos y las enfermedades del hígado y de la vejiga.-La cápsula: Una cucharada por la mañana y otra por la noche en la cuarta parte de un vaso de agua ó de leche. TARIN, farmacéutico de primera clase-9, Place des Petites-Pères, Paris, y en todas las farmacias del mundo entero.

Simiente de lino TARIN

Preparado especial para combatir los estreñimientos, cólicos bochornos y las enfermedades del hígado y de la vejiga.-La cápsula: Una cucharada por la mañana y otra por la noche en la cuarta parte de un vaso de agua ó de leche. TARIN, farmacéutico de primera clase-9, Place des Petites-Pères, Paris, y en todas las farmacias del mundo entero.

Los ingenieros constructores de Milán (Italia)

CERETTI & FANFANI 56, Foro Bonaparte, 56 Se encargan de la construcción de transmissores ó planos inclinados, transmisiones por cables, etc. Catálogos y presupuestos gratis. Exportación á todas partes del mundo.

FILTROS

para agua, clarificadores y esterilizadores, muchos modelos, precios baratos. Utensilios de cocina, cafeteras, jaulas, ajuar de casa, lámparas de jardín. Antigua Lampistería de Marín. 12, Plaza de Herradores, 12 (esquina á San Felipe Neri)

DENTISTA Pascual

Compostela, en el acto reforma las inservibles. Extracciones sin dolor. Montero, 20, 1.º

Agua de Florida

Casi un siglo de éxito y popularidad cuenta este perfume Desde que apareció el Agua de Florida de Murray & Lamman, fué celebrado y apreciado y no tardó en adquirir el primer puesto entre los perfumes Hoy, después de casi un siglo de existencia, goza de una popularidad sin rival. Su fragancia es la ropa y el pañuelo es rico y duradero, y como refrigerante para el baño no se ha descubierto todavía nada que se pueda comparar con la legítima Agua de Florida de Murray & Lamman.

El gran electrolítico

Aunque son ya generalmente conocidas para las afecciones del hígado las Píldoras de Bristol, no está demás recordar al que ya las haya empleado y á quienes no las conozcan, que son puramente vegetales en su composición. No entra en ellas el mercurio ni ninguna otra droga mineral. Usándose, desaparecen los dolores de hígado, ictericia, colestasia, costado, ictericia, mareos y vértigos.

El complemento

de la hormona es una abundante cabellera. No puede en verdad la mujer alcanzar el colmo de la belleza si se ve privada de este indispensable adorno de su sexo. La mujer dotada de ondulantes rizos, larga y sedosa cabellera, es la reina de la creación el objeto más bello que ha salido de la divina mano del Creador. Para conseguir una abundante y ondulada cabellera, hágase uso constante del Tónico Oriental.

VINO VIAI Alimento

Neurólogo completo Anemia, convalecencia Pérdida de las fuerzas, fiebre Inapetencia

Las lombrices

Cuando se nota que un niño se pone pálido y ojeroso y empieza á enfriarse, que se rasca continuamente las narices, que tiene el sueño agitado, etc., es casi segura la presencia de lombrices. Para impedir estos graves accidentes, las Pastillas de Kemp ofrecen el remedio á la vez más seguro y más fácil de tomar, pues el niño las toma como dulces.-Las Pastillas de Kemp nunca fallan en curar todo caso de lombrices intestinales y se venden en todas las Farmacias.

LES PRODUITS de contrafaçons

Capsules TAETZ Se reconocen fácilmente á l'épauis bourrelé indigeste qui se trouve á la base de chaque capsule et au manque total de finesse.-Bien exigir les botes en metal imprimé á la signature de TAETZ.-Seul inventeur de ce Genre de Capsules.

Contra el cansancio intelectual, la anemia y la neurastenia

usad el Ovo Lecithin Bilion.

VINAGRE superior de TOCADOR y verdadera

Agua de Botot Solo auténtico aprobado por la Academia de Medicina de París. De venta en las principales droguerías y farmacias.

PALUDISMO

Una de las plagas que más aconson á la humanidad, especialmente en los países tropicales ó pantanosos, y en todas las regiones abiertas nuevamente á la agricultura, son las fiebres palúdicas y toda clase de fiebres intermitentes y remitentes.-Para fortificar los órganos afectados, no existen remedios más eficaces que la Zarzaparrilla y Píldoras del doctor C. C. Bristol.

Apolina Chapoteant

La salud de las señoras.- (No confundir con el Apolin).-Es el más energético de los emenagogos que se conocen y el preferido por el cuerpo médico. Regulariza el flujo menstrual, corta los retrazos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas y comprometen á menudo la salud de las señoras. París, 8, rue Vivienne, y en todas las farmacias.

EL MAS PRECIOSO de los tónicos

el mejor reconstituyente es el único legítimo Vino Desiresne con PEPTONA adoptado por los hospitales Vendose en las buenas farmacias

ALLCOCK'S PLASTERS PARA Mal de Garganta, Tos, Resfriados, Bronquitis, Pulmones Debiles, y para las partes sensitivas y doloridas del estómago, el Emplastro de Allcock deberá aplicarse segun se vé en el grabado. Insista en obtener el de Allcock TENGAPRESENTE-Que los Emplastos de Allcock, se han vendido á millones durante más de 38 años. Como todas las cosas buenas, han sido imitados; pero solamente en apariencia. Se garantiza que no contienen Belladonna, Opio, ni veneno de ninguna especie. FUNDADA 1752. Píldoras de Brandreth Puramente Vegetales. Siempre Eficaces. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema. DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO. Agentes en España.-J. URIACH & CA., Barcelona.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA Y MEJICO

El día 17 de Marzo saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor Reina María Cristina directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costaferma y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia. Combustiones para el litoral de Cuba á isla de Santo Domingo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MÉJICO

El día 26 de Marzo saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor Buenos Aires directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba á isla de Santo Domingo. También admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de Marzo saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor Montevideo

directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colon de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conoimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santiago y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Carúpano, Coro y Cumaná con trasbordo en Puerto Cabello y para Trinidad con trasbordo en Curacao.

LINEA DE FILIPINAS

El día 3 de Marzo saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor Isla de Panay

directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, de Java, Sumatra, China, Japón y Australia. Y el día 31 de Barcelona el vapor

Alicante LINEA DE BUENOS AIRES

El día 8 de Marzo saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor P. de Satrustegui

LINEA DE CANARIAS

El día 17 de Marzo saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor

M. L. Villaverde

directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

El día 25 de Marzo saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor San Francisco

para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la Costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados. Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quien la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Avisos importantes

Rebajas en los fletes de exportación.-La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinadas mercancías, con arreglo á lo establecido en la R. O. del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 de Abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes. Servicios Comerciales.-La sección que de estos Servicios tiene establecida la compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestreros que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

Société Anonyme des Anciens Etablissements PANHARD & LEVASSOR Capital: 5.000.000 de francos 19 - AVENUE D'IVRY - 19 PARIS Las más altas recompensas en las Exposiciones Los primeros premios en todas las carreras y concursos Automóviles de todas clases Omnibus con y sin Imperial, Furgones y Camiones. Char á bancas, Breaks, Trucks LANCHAS AUTOMÓVILES

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

Gran Fábrica de JABONES comunes, finos y perfumados Especialidad en aguas de Tocador KAWANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA, DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería

Pereda y Compañía.-Santander

BLISSETT AVELLANEDA C.º LIMITED Casa para la venta de toda clase de frutos de Canarias, recién establecida en Londres. Escritorio y almacén depósito para ventas al por mayor: 33 & 35 Endell St., Covent Garden, W. O.